



पुणे महानगरपालिका कर्मचाऱ्यांचे मुखपत्र

कल्याणवार्ता

• अंक : ४२ • जुलै व ऑगस्ट २०१४ • पृष्ठे ४

इंटरनेट आवृत्ती - www.punecorporation.org

पुणे महानगरपालिका सुधारित आकृतीबंधास शासनाची मंजूरी

पुणे महानगरपालिकेची वाढती लोकसंख्या, नागरीकरणचा झपाट्याने होणारा विकास, शासनाच्या विविध योजना व त्या अनुषंगाने वाढलेले कामकाज विचारत घेता, पुणे मनपाचे विविध संवर्गातील पदांमध्ये वाढ करणे, नवीन पदे/संवर्ग निर्माण करणे आवश्यक होते. या अनुषंगाने मा. महापालिका आयुक्त, पुणे मनपा यांनी महानगरपालिकेच्या विविध संवर्गात विभागनिहाय नव्याने ५,०८४ पदे अधिक निर्माण करणेबाबतचा प्रस्ताव मे. राज्य शासनाकडे सादर केला होता.

सदर प्रस्तावाच्या अनुषंगाने मा. प्रधान सचिव (नवि २) यांचे अध्यक्षतेखाली झालेल्या बैठकामध्ये सर्व महानगरपालिकांचा आकृतीबंध तयार करणेबाबत सूचना/मार्गदर्शन करण्यात आले. त्यानुसार पुणे महानगरपालिकेच्या आकृतीबंधास दिनांक २६/८/२०१४ रोजी मे. शासनाने मान्यता दिली आहे. पुणे महानगरपालिकेच्या ६४ विभागांकरिता एकूण १९८५९ मंजूर पदे अधिक ३८७० नव्याने मंजूर पदे अशा एकूण २३७३६ पदांना मान्यता देण्यात आली आहे.

पुणे मनपाच्या आकृतीबंधास पुढील अटी शर्तीच्या अधीन राहून मान्यता देण्यात आली आहे.

१. पुणे महानगरपालिकेच्या अधिकारी/कर्मचाऱ्यांना शासनाच्या दिनांक १०/८/२००९ रोजीच्या शासन निर्णयाप्रमाणे सहाय्य वेतन आयोगाच्या सुधारित वेतनश्रेणी (वेतनबँड व अनुषंगिक ग्रेड वेतन) लागू करणे.

२. पुणे महानगरपालिकेच्या सुधारित आकृतीबंधामध्ये वर्गीकरणनिहाय मंजूर केलेल्या पदास ख्येपेक्षा अधिक अधिकारी/कर्मचारी महानगरपालिकेत सध्या कार्यरत असतील तर असे अधिकारी/कर्मचारी सेवेत असेपर्यंत किंवा पदोन्नत होईपर्यंत सदर अधिकारी/कर्मचारी कार्यरत असलेली जादा पदे अस्तित्वात राहतील. तदनंतर अशी पदे आपोआप व्यपणन होतील.

३. पुणे महानगरपालिकेतर्गत प्रशासकीय सेवेतील अधिकार्यांची तांत्रिक व लेखा सेवेतील पदावर किंवा तांत्रिक व लेखा सेवेतील अधिकार्यांची प्रशासकीय सेवेतील पदावर बदलाने/प्रतिनियुक्तीने नेमणूक करता येणार नाही.

४. महानगरपालिकेच्या ज्या सेवा आउटसोर्सिंगद्वारे करणे शक्य आहे अशा सेवा (उदा. वाहनचालक, ट्रिनोंद लेखा पध्दती, संगणकीय डाटा संकलन, लिपटमन, सफाई कामगार, इत्यादी) आउटसोर्सिंगद्वारे करण्यात याव्यात.

५. आकृतीबंधातील काही पदांची पदनामे गरजेनुसार बदलण्यात आली आहेत. त्याबाबत प्रशासनाने योग्य

ती कार्यवाही करावी.

पुणे मनपा शिक्षण मंडळाच्या शासनमान्य पदांच्या आकृतीबंधाबाबत स्वतंत्र प्रस्ताव सादर करण्यात यावा, असे सूचित करण्यात आले आहे.

पुणे मनपा आकृतीबंध मंजूर झाल्यामुळे पुणे महानगरपालिकेच्या सद्यस्थितीतील मंजूर पदांची संख्या निश्चित झाली असून, प्रशासनास रिक्त जागा तातडीने भरणे शक्य होणार आहे. तसेच, प्रशासकीय कामकाजात गतीमानता आणण्यासाठी विविध विभागांतील पदांना मान्यता मिळाली असल्यामुळे सदर विभागांही स्वतंत्ररित्या कार्य करू शकणार आहेत. त्यामध्ये प्रामुख्याने मागासवर्ग विभाग, सेवानभरी व परीक्षा नियंत्रण विभाग, प्रशिक्षण प्रबोधिनी विभाग, देणगी विभाग, जिल्हा नियोजन व विकास समिती विकास, निविदा विभाग, वारसा व्यवस्थापन विभाग, प्रकल्प कार्यालय क्र. १, प्रकल्प कार्यालय क्र. २, दक्षता विभाग, बीओटी सेल, इत्यादी विभागांसाठी आकृतीबंधामध्ये नव्याने पदांना मान्यता देण्यात आली आहे.

सदर शासन निर्णय पुणे महानगरपालिकेच्या www.pmc.gov.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे.

कामगार प्रशिक्षण वर्ग क्र.८९-९० चे शानदार उद्घाटन

सन २०१४-१५ मध्ये अनुक्रमे वर्ग ३ व ४ च्या सेवकांसाठी कामगार प्रशिक्षण वर्ग क्र.८९-९० चा उद्घाटन समारंभ दि.१९/८/१४ रोजी पुणे कसबा पेठ क्षेत्रीय कार्यालय इमारत येथे पार पडला. प्रशिक्षण वर्गास ५७ सेवकांना प्रवेश देण्यात आला आहे. वर्ग क्र.८९ साठी श्री.विजय कांबळे व वर्ग क्र.९० साठी श्री.इसाक शेख यांची कामगार शिक्षक व समन्वयक म्हणून कामगार कल्याण अधिकारी

करून प्रशिक्षणार्थींना प्रशिक्षण यशस्वीपणे पूर्ण करण्याबाबत शुभेच्छा दिल्या. तदनंतर श्री. बापू पवार, श्री.विजय कांबळे व श्री. प्रशांत एडवी यांनी प्रशिक्षणार्थींना मार्गदर्शन केले. प्रमुख पाहुणे मा. अॅड. शाम शरमाळे गेली ३०-३५ वर्षे कामगार चळवळीमध्ये असून अनेक देशांमध्ये कामगारांच्या प्रश्नांसंदर्भात त्यांनी भारताचे प्रतिनिधित्व केलेले आहे. आपल्या



श्री.नितीन केंजळे यांची नियुक्ती करण्यात आली. कार्यक्रम मा. अॅड. शाम शरमाळे, अध्यक्ष, हिंदू मजदूर सभा उद्घाटक म्हणून लाभले. कार्यक्रम मा.नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी, मा. अरुण खिलारी, महापालिका सहाय्यक आयुक्त, कसबा विश्रामबागवाडा क्षेत्रीय कार्यालय, मा.प्रशांत एडवी, शिक्षणधिकारी, केंद्रीय कामगार शिक्षण मंडळ, मा. बापू पवार, अध्यक्ष, पीएमसी एम्प्लॉईज युनियन उपस्थित होते.

मा. नितीन केंजळे यांनी प्रस्तावनेत कामगार प्रशिक्षण योजनेबाबत माहिती दिली. तसेच, कामगार प्रशिक्षण वर्ग सुरु करण्यामागील भूमिका विवद

भाषणामध्ये त्यांनी प्रशिक्षणार्थींना कामगारांच्या आंदोलनाबाबत माहिती दिली. तसेच, पुणे मनपालिकेतर्फे राबविण्यात येणारा कामगार प्रशिक्षण वर्ग हा उपक्रम स्तुत्य असल्याचे नमूद करून प्रशिक्षण कार्यक्रम यापुढेही सुरु ठेवणेबाबत सदिच्छा व्यक्त केल्या.

उपस्थितांपैकी श्री. मगदूम, अन्न निरीक्षक, श्रीमती महाबाळेश्वरकर, सरलेखनिक व श्रीमती चौपडे यांनी आपले मनोगत व्यक्त केले. कार्यक्रमचे सूत्रसंचालन सी.तनुजा रावळ, कामगार शिक्षिका व आभारप्रदर्शन श्री. मयुकर बिबवे, कामगार शिक्षक यांनी केले.

सफाई कर्मचाऱ्यांना सदनिका वाटप

डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर श्रमसाफल्य आवास योजनेतर्गत २५ वर्षे किंवा त्याहून अधिक सेवा झाली आहे त्यांना तसेच सेवेत असताना मृत्यू झाल्यास अशा सफाई कामगारांच्या निधनानंतर त्यांच्या पात्र वारसास मालकी तत्वावर मोफत सदनिका वाटपाचा सोडत कार्यक्रम दि.४/८/१४ रोजी आयोजित करण्यात आला होता. सदर कार्यक्रमासाठी मा.चंचला कोट्रे, महापौर, मा. बंडू उर्फ सुनिल गायकवाड, उपमहापौर, मा.सुभाष जगताप,

सभागृह नेता, मा.बापूसाहेब कर्णेगुरुजी, अध्यक्ष, स्थायी समिती, मा.गणेश बिडकर, सभासद, मा.सिधार्थ धेंडे, सभासद, मा. सुधीर जानजोत, सभासद, मा. अरविंद शिंदे, सभासद, मा. वसंत मोरे, सभासद, मा.आबा बागुल, सभासद, मा.विकास देसायुख, महापालिका आयुक्त, मा. अनिल पवार, उप आयुक्त (समाज कल्याण) व मा. मुक्ता मनोहर, सरचिटणीस, पुणे मनपा कामगार युनियन उपस्थित होत्या.

मा. उप आयुक्त (समाज कल्याण) यांनी सदर योजनेची सविस्तर माहिती उपस्थितांना दिली. मा. महापौर यांचे हस्ते लामार्थींना सदनिकाची चावी देण्यात आली. वारजे आणि हडपसर येथील एकूण १५०सेवकांसाठी सोडत काढण्यात आली.

मोफत सदनिका वितरण करणारी पुणे महानगरपालिका ही राज्यातील पहिली महानगरपालिका ठरली आहे. आतापर्यंत एकूण ३२० कामगारांना महापालिकेकडून घरांचे वाटप करण्यात आले आहे.

आँध क्षेत्रीय कार्यालयाचा रौप्यमहोत्सवदिन

पुणे मनपा आँध क्षेत्रीय कार्यालयास १ ऑगस्ट रोजी २५ वर्षे पूर्ण झाल्यामुळे रौप्य महोत्सव साजरा करण्यात आला. यानिमित्त आँध क्षेत्रीय

कार्यालयाच्या अखत्यारित असलेल्या सर्व आरोग्य कोठ्यांमार्फत मुख्य रस्त्यांची गुप स्विपींगद्वारे साफसफाई करून घेतली. ही स्वच्छता मोहिम महिनाभर राबविण्यात आली.



आँध प्रभाग समिती अध्यक्ष मा. कैलास गायकवाड, प्रभाग समितीचे सर्व विद्यमान सभासद, मा. श्री. सुनिल के सरी, उप आयुक्त (वि.का.क्र.१), मा. नितीन उदास, महापालिका सहाय्यक आयुक्त, श्री. मधुकर कारकुड व श्री. संजय धनवट, आरोग्य निरीक्षक, श्री. श्रीकांत चव्हाण, श्री. अनिल डमाले, श्री. एस.एस.कलडोणे, सी. लक्ष्मी गवारी, सी. जया सांगडे यांचे मार्गदर्शनाखाली स्वच्छता मोहिम सुरु करण्यात आली.

दिनांक १ व २ ऑगस्ट, २०१४ रोजी दिवसभर आसपासच्या परिसरात दोन टन कचरा, ४ टूक राडारोडा, इत्यादी उचलण्यात आला. मुख्य चौक व फुटपाथ स्वच्छ करण्यात आला.

मेरे दिलसे सुन - ध्वनीफितीचे प्रकाशन

पुणे महानगरपालिकेच्या उप आयुक्त (ज) विभागातील ज्युनिअर ग्रेड लेखनिक श्री. अशोक धर्मा लांडगे यांनी निर्मिती केलेल्या मेरे दिलसे सुन या हिंदी गीतांची ध्वनीफिती असलेल्या अल्बमचा प्रकाशन समारंभ दिनांक १/८/२०१४ रोजी संपन्न झाला.

कार्यक्रमाचे आयोजन स्वरंगंधार, संगीत व साहित्य प्रसार संस्था, पुणे यांच्या वतीने ना.सी.फडके सभागृह येथे करण्यात आले.

ज्येष्ठ संगीतकार व व्हायोलिनवादक मा. प्रभाकर जोग यांचे हस्ते सदर ध्वनीफितीचे प्रकाशन करण्यात आले. या प्रसंगी ज्येष्ठ कवी व गझलकार मा. रमण रणदिवे, पुणे महानगरपालिकेचे माजी सहमहापालिका आयुक्त मा. अरुण पाटील, लेखक व विचारवंत मा. अद्वैत धर्माधिकारी, पुणे महानगरपालिकेचे जनसंपर्क अधिकारी मा. संजय मोरे, तसेच स्वरंगंधार संस्थेचे अनेक सदस्य, मनपा अधिकारी, कर्मचारी, श्री. अशोक लांडगे यांचे कुटुंबिय, नातेवाईक व मित्रपरिवार मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

अल्बमचे प्रकाशनानंतर मा. प्रभाकर जोग यांनी मार्गदर्शन करताना श्री अशोक लांडगे यांनी संगीत क्षेत्रात अनेक वर्षे प्रामाणिक राहून सेवा केली आहे. या क्षेत्रातील मिळविलेल्या अनुभववातून त्यांनी स्वतःच गीत रचना, संगीत योजन करून अतिशय स्तुत्य व श्रवणीय ६ हिंदी गीते अतिशय उत्कृष्टरित्या निर्मिती केली असल्याचे सांगितले.

मा. रमण रणदिवे यांनी अलिकडच्या काळातील गीते ही लक्षात राहणे अवघड आहे. संगीतकारिता अनेक वाद्ये, आधुनिक प्रकार उपलब्ध झालेले आहेत. परंतु मनाची पकड घेईल

असे गीत एकावयास मिळत नाही. याउलट १९६०-७० च्या दशकातील अथवा त्यापूर्वीच्या गीतरचना आजही रसिकांना आवडतात. रसिकांच्या मनावर अधिराज्य करताना आजही दिसतात. त्यांचे सर्व श्रेय तत्कालीन गीतकार, संगीतकार व गायक यांना जाते.



निर्मितीविषयी मनोगत व्यक्त केले. तसेच, श्रोतावर्गाचे आग्रहास्तव अल्बममधील गीते अतिशय प्रभावोपणे सादर केली.

मा. अरुण पाटील व मा. संजय मोरे यांचीही या प्रसंगी समयोचित भाषणे झाली.

श्री. अशोक लांडगे यांनी निर्मिती केलेली ध्वनीफिती अतिशय उत्कृष्ट व श्रवणीय असल्याचे त्यांनी सांगितले. या प्रसंगी अल्बमचे निर्माते गायक, गीतकार व संगीतकार श्री. अशोक लांडगे यांनी या

कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन स्वरंगंधार संस्थेचे अध्यक्ष श्री. गोपाळ कांबळे यांनी केले तर आभार प्रदर्शन कार्याध्यक्ष श्री. सागर गायकवाड यांनी केले.

प्रशासकीय पत्रव्यवहार

महापालिकेमध्ये सर्व खात्यांचा पत्रव्यवहार हा सुरळीत व नियमबध्द होण्यासाठी प्रशासकीय निवेदने/पत्र/कार्यालय परिपत्रके/अर्ज इत्यादींमधील भाषा तसेच लेखन पध्दतीमध्ये प्रशासकीय शब्दांचा, नियमांचा अचूक वापर करणे महत्त्वाचे असते. कोणत्याही कार्यालयाचा पत्रव्यवहार हा त्या खात्यातील कामकाजाचा आरसा असतो. प्रशासकीय लेखन करताना आपणाला ज्या कामासाठी पत्रव्यवहार करावयाचा आहे त्याबाबतची इतंभूत माहिती, नियम, मान्यता, निर्णय, आदेश, इत्यादी सर्व बाबी नमूद करून योग्य शब्दांमध्ये मांडणी करणे आवश्यक असते.

सद्यस्थितीत अनेक खात्यांकडील पत्रव्यवहार विचारात घेता पत्र कोणास पाठवावयाचे आहे, कोणासाठी कोणास पाठवावयाचे, ज्या बाबी पत्रामध्ये नमूद करावयाच्या आहेत त्याची खातरजमा करणे, विषयाबाबत कोणते नियम आहेत ते नमूद करणे, वरिष्ठाना पत्रव्यवहार करताना विहित कार्यपध्दतीनुसार (पदसाखळीनुसार) करणे, व्याकरणातील चुका/शब्दातील चुका, नियमातील बदल, आवश्यक पूर्वमान्यता, पूर्वअभिप्राय, प्राधिकृत अधिकार्यांची मान्यता, इत्यादी बाबी विचारात घेता पत्रव्यवहार केला जातो. त्यामुळे बहुतांश प्रकरणे परत पाठविली जातात, आक्षेप काढले जातात, यास्तव प्रशासकीय कामकाजाचा वेळ व आर्थिक नुकसान होते.

महापालिकेतील बहुतांश पत्रव्यवहार हा ज्युनियर ग्रेड लेखनिक, सिनिअर ग्रेड लेखनिक, सरलेखनिक, कार्यालय अधीक्षक, अधीक्षक यांचे मार्फत केला जातो. तर टेडर प्रक्रियेबाबतचा, तांत्रिक बाबींबाबत पत्रव्यवहार हा अभियंता संगर्गातील अधिकारी/कर्मचाऱ्यांमार्फत केला जातो. प्रशासकीय पत्रव्यवहार करताना लेखनिका/अभियंत्रिका संगर्गातील सेवकांना खूप महत्त्व आहे. लेखनिका तसेच अभियंत्रिका संगर्गातील सेवकांवर प्रशासकीय कामकाजाचा वेग वाढविणे किंवा वाढविणे महत्त्वपूर्ण करणेबाबत जबाबदारी सोपविण्यात आली आहे. त्यामुळे लेखनिका/अभियंता संगर्गातील सेवकांनी त्यांची निवेदने/पत्रव्यवहार करताना उपरोक्त आवश्यक बाबी विचारात घेणे आवश्यक आहे. उपरोक्त बाबी विचारात घेतल्यास कोणतेही निवेदन किंवा प्रस्ताव हा सत्वर मान्य होण्यास व प्रकरणी निर्णय घेण्यास सहाय्यभूत ठरतात. तसेच, आपण केलेल्या कामाचे वेळीच निर्णय झाल्याने आपणासही त्या कामाचे समाधान प्राप्त होते.

प्रशासकीय पत्रव्यवहार प्रशासकीय भाषेत व नियमानुसार करण्यासाठी पुणे महानगरपालिकेमध्ये अस्तित्वात असलेल्या महाराष्ट्र महानगरपालिका अधिनियम, पुणे नग्न या विनियम, पेश्या नियम, किमान वेतन अधिनियम, वेतन प्रदान अधिनियम, सेवा वर्तणूक नियम, संबंधित कामासंबंधीचे नियम, विविध कार्यालय परिपत्रके, आधारभूत निर्णय, शासन निर्णय, इत्यादींचे वाचन करणे आवश्यक आहे. जे काम आपणाकडे सोपविले आहे त्या कामाबाबतची संपूर्ण माहिती कशा पध्दतीने उपलब्ध होईल यासाठी प्रयत्न करणे, ती माहिती संकलित करणे आवश्यक आहे.

प्रशासकीय पत्रव्यवहारासाठी कोणतेही निवेदन किंवा पत्र तयार करताना कामाचे स्वरूप, कामाची गरज, खात्याचे स्पष्टीकरण, नियमांचा आधार, आर्थिक तरतुद, पूर्वमान्यता (आवश्यक असल्यास), आवश्यक प्राधिकृत अधिकार्यांची मान्यता आणि सर्वांत शेवटी मान्यतेचा प्रस्ताव या पध्दतीने पत्राची केल्यास मान्यता देणाऱ्या अधिकाऱ्यास तसेच इतर कोणत्याही कर्मचाऱ्यास प्रस्तावाचे स्वरूप तात्काळ लक्षात येऊ शकते. पत्र मुदतपूर्व व क्रमनिहाय केल्यास त्यामध्ये सेवकाचे व खात्याचे नाव देखील उंचावते.

कोणत्याही कामाबाबत निवेदन/प्रस्ताव लिहिताना प्रकरणाच्या मुळापासून वाचन केल्यास निवेदानाचे मुद्दे आपोआप आपल्या लक्षात येतात. तेंव्हा प्रशासकीय नस्तीचे वाचन करणे तितकेच महत्त्वाचे आहे.

उपरोक्त सर्व बाबी विचारात घेवून प्रशासकीय निवेदने/पत्रव्यवहार केल्यास त्याचा फायदा आपोआपच आपल्या कामास, संस्थेस तसेच आपला आत्मविश्वास उंचविण्यात होतो.

पावसाळ्याचे दिवस होते. पावसाने राज्यात थैमान घातले होते. जणू दगाना झालेल्या कसल्यातरी दुःखामुळे दग जोरजोरत रडत होते. पावसाच्या सरीवर सरी कोसळत होती. घरातून बाहेर निघायची सोय नव्हती आणि अशा परिस्थितीत अजय आणि मेघा त्यांच्या चारचौकी कारने घरी निघाले होते. पावसामुळे समोरचे काही दिसत नव्हते. म्हणून अजय कार हळू चालवत होता. दोघाना घरी पोहचायला उशीर होणार होता आणि पाउस त्यांच्या वाटेत अजून बाधा घालत होता. दोघेही वैतागलेले होते. पण निसर्गामुळे आजपर्यंत कोणाचे काही चालले आहे का हळूहळू रात्र झाली होती. दगामुळे त्या वातावरणामुळे काळोख अगदी गडद झाला होता. आता सरळ रस्ता संपून घाट उतार सुरू झाला होता आणि अजय देखील कार सावधानतेने चालवत होता. मध्येच काळ्या अंधाराचा चिरत एखादी वीज जणू पावसाच्या प्रचंडतेची जाणीव अजय आणि मेघाला करून देत होती. पावसाळ्याचे दिवस चालू असल्याने गाड्यांचा वापर देखील कमी झाला होता. घाट उतारवरील एका वडणावर अजयने गाडीला जोरदार ब्रेक लावला. जोरदार आवाज झाला. कार थोडी घसरली. त्या धक्केने कारच्या हेड लाईट बंद पडल्या. कार देखील घाटाच्या मध्यावर बंद पडली. मेघाला धागण भुसभुस

नाही काय झाले ते. ती कावरी बावरी होऊन अजयवर ओरडली. पण अजयला काळोखात जे दिसले ते मेघाच्या डोक्यांनी पाहिले नव्हते आणि चमकणाऱ्या विजांच्या पांढऱ्या प्रकाशात त्याला एक बाई त्याच्या कारच्या पुढे उभी असलेली दिसली. अंगावरील कपडे फाटली होती, डोक्यातून रक्त येत होते, हात पाय रक्ताने माखले होते, जणू त्या बाईचा आताच अपघात झाला होता. ती बाई कारपासून थोड्या

आई

अंतरावर उभी होती. आता तर मेघाचे देखील तिच्याकडे लक्ष गेले आणि भीतीपोटी मेघाच्या तोंडून मोठी किकाळी निघाली. ती प्रचंड घाबरली होती. अजय तिला समजावत होता पण तिचे धाबरेणे कमी होत नव्हते. तिला धाप लागली होती. ती बाई धावतच अजयच्या कारजवळ आली. मेघाने झटपट खिडक्यांच्या काचा वर घेतल्या. इतक्यात त्या बाईचे दोन्ही माखलेले हात कारच्या काचेवर रेंगाळू लागले. अजय देखील मनातून घाबरला होता. त्याने कार चालू करण्याचा खूप प्रयत्न केला पण कार चालू झाली नाही. त्या बाईचे रक्ताने माखलेले हात काचेवरती फिरताना पाहून मेघा घाबरली होती. तिला सावरणे अजयसाठी कठीण झाले होते. इतक्यात अजयचे लक्ष त्या बाईच्या

हातांकडे गेले. त्या बाईचे दोन्ही हात अजय आणि मेघासमोर जोडलेले होते जणू ती बाई मदत मागत होती. अजयने मनाशी काहीही नव्हते विचार केला आणि कारमधून धाबतच बाहेर पडला. मेघादेखील त्याच्या पाठीपाठ कारमधून उतरली. इतक्यात त्या बाईने अजयचे पाय पकडले आणि रडू लागली. रडत रडत बोलू लागली, माझा अपघात झाला आहे आणि माझी गाडी दरीत अडकली आहे. माझा ४ वर्षांचा मुलगा त्या गाडीत अडकला आहे. कृपया तुम्ही त्याला वाचवा ना आणि पुन्हा रडू लागली. मेघाला मात्र हा भलताच प्रकार वाटू लागल्याने मेघा खूप धाबली आणि अजयला तिथून निघून जावू असे म्हणू लागली. पण अजयने त्या बाईला मदत करण्याचे पकड केले होते. तो त्या बाईला म्हणाला, चला तार्ई, दाखवा मला कुठे आहे तुमची कार, मी करतो. पावसाची तिरपी डोळे उघडायची संधी देत तसे तिच्या पाठी अजय आणि मेघा देखील चालू लागले. ते दोघेही दरीच्या एका उंच कड्यावर पोहचले. अजयला तिथून रडणाऱ्या बाळाचा आवाज स्पष्ट येत होता. वरून पावसाची तिरपी डोळे उघडायची संधी देत नव्हती. अशा मुसंड्यार पावसात अजय त्या छोटा जीवाचे प्राण वाचवण्यासाठी स्वतःचे प्राण धोक्यात घालून एक एक पाउल दरीत उतरत होता. दरी खोल अशी नव्हती पण तरी

ओळख गुणवंताची - श्रीमती रतन धिमिधे

जून १९९२ साली श्रीमती धिमिधे यांची पुणे मनपाध्ये खाडे रोजंदारी विभागी पदावर नेमणूक झाली. महिन्यातील कधी एक दिवस तर कधी दोन दिवसच भरत असत. सन १९९९ मध्ये त्या कायम झाल्या.

सन २००१-०२ मध्ये जनता वसाहत येथे काम करत असताना वस्तीतील काही गुंडांनी कोठी अधिकारी श्री. सावंत यांना धकाडुधकी व शिबीरगाळ केली. श्रीमती धिमिधे यांनी कोठीवरील कामगारांना धरली व ते पुण्यात स्थायीक झाले.

आई वडिलांनी लहान वयातच श्रीमती धिमिधे यांचे लग्न लावून दिले. लग्न म्हणजे काय हे कळायचे देखील त्यांचे वय नव्हते. त्यांना दोन मुली व एक मुलगा अशी तीन अपत्ये झाली. मुलांच्या शिक्षणाची जबाबदारी त्यांच्यावर वाढली. त्यांच्या पतीला दारूचे व्यसन असल्याने त्यांची संपात काहीच मदत होत नव्हती.

आता मात्र बिचारी म्हणून जगण्यापेक्षा कष्ट करून, मोलमजुरे करून जणजे बरे असा निर्धार त्यांनी केला. मुलांच्या शिक्षणासाठी कंबर कसून उभ्या राहिल्या. पडले ते काम करण्याची जिद्द ठेवली. गवंड्याच्या हाताखाली विगारी म्हणून त्या काम करू लागल्या. विटभट्टीवर मातीचा गारा तयार करून विटा थापण्याचे काम त्यांनी केले. शेतीमध्ये खुपण्याचे काम केले. मंगल कार्यालयांमध्ये भांडीधुण्यापासून ते स्वयंपाक करणे, पुण्या लाटणे अशी कामे त्या करू लागल्या. रिकाम्या दुधाच्या पिश्या फाडून भंगाराल्यांना ५० पैस किलोप्रमाणे विकण्याचे काम केले. सार्वजनिक गणेशोत्सवाच्या काळात प्लास्टिक वापरपासून हार तोरण तयार करून विकले. नवऱ्याची कसलीही साथ नसताना कोणापुढे कधीही त्यांनी हात पसरला नाही.

श्रीमती धिमिधे जरी अशिक्षित असल्या तरीही त्यांना व्यवहाराचे चांगले ज्ञान आहे. त्यांनी विचारपूर्वक निरवय केली की बचत करून मुलांचे शिक्षण करणार. आणि स्वतः अशिक्षित असलो तरीही मुलांना शिकविणार. यासाठी मिळणाऱ्या पगारातून वाचलेले पैसे नवऱ्याला चोरून गाड्यात ठेवून गाडगे मातीत पुरून ठेवत. उपासमार करून पोटाला मारून बचत केली. हळूहळू शेजारच्या महिलांना संगठित करून भांगी चालू केली. अशाप्रकारे बचत करून शिक्षणास हातभार लागला.

श्रीमती धिमिधे यांना पदाची अपेक्षा नाही तर त्यांना काम महत्त्वाचे आहे. पुणे मना ही माझी संस्था असून, मी एक सफाई सेविका म्हणून काम करत असल्याचा त्यांना अभिमान आहे.

सन २००९ मध्ये सकाळी दत्तवाडी पोलिस चौकीजोशी ग्राडणकाम करत असताना एक महिला रस्त्यातच प्रसृत होत असताना त्यांनी पाहिली. पाहताच प्रथम त्यांनी त्या महिलेला धीर दिला व धावत किराणा

मालाच्या दुकानातून दोन कॅरीबॅग व एक नवीन ब्लेड घेतले. तोपर्यंत बाळ टॉयलेटच्या भांड्यात पडले होते. कॅरीबॅग हातात घालून ब्लेडने बाळाची नाळ कापली व बाळ भांड्यातून बाहेर काढले. अशा प्रकारे दोन्ही जीव वाचविण्याचे कार्य त्यांनी अतिशय धाडसाने केले.

टिळकरोड क्षेत्रीय कार्यालयांतगत अनेक सोसायट्यांमध्ये भेट देवून बंद पडलेले गांडू खत प्रकल्प पुन्हा चालू करून ओला कचरा जिरविण्याचे कार्य केले. शाळांमध्ये जावून प्रार्थनेच्या वेळी विद्यार्थ्यांना स्वच्छतेविषयी पथनाट्याद्वारे प्रबोधन केले. आपल्या या कार्यामध्ये मा. मुक्ता मनोहर यांचा मोलाचा वाटा असल्याचे त्या अभिमानाने सांगतात.

आज श्रीमती धिमिधे यांची मुले सुशिक्षित व मोठ्या पदांवर काम करत आहेत, यांचे त्यांना अतोनात समाधान आहे.

श्रीमती धिमिधे यांच्या आजवरच्या कार्यामुळे त्यांना विविध पुरस्कारांनी सन्मानित करण्यात आले आहे. पुणे महानगरपालिका कामगार कल्याण निधीतर्फे त्यांना सन २०१०-११ चा गुणवंत कामगार पुरस्कार प्रदान करण्यात आला.

सन २०११-१२ मध्ये मा.मुक्ता मनोहर यांचे हस्ते कार्यकर्ता सन्मान पुरस्कार मिळाला. दि.२६/२/११ रोजी पी.एम.सहा फौंडेशनतर्फे आयोजित महिला आरोप्य हक्क परिषदेत अं. चे.तन गांधी यांचे हस्ते मानपत्र देवून त्यांना सन्मानित करण्यात आले.

सहकायनार क्षेत्रीय कार्यालयातील झाडुवाला सेवकास नागरिकांनी मारहाण केली असता सदर प्रश्न त्यांनी अतिशय चांगल्या प्रकारे हाताळल्याबद्दल वरिष्ठ पोलिस अधिकारी यांनी त्यांचा सन्मान केला.

अशा प्रकारे श्रीमती धिमिधे यांचे कार्य खरोखर गौरवास्पद असून, त्यांच्या भविष्यकालीन वाटचालीस कामगार कल्याण निधीतर्फे हार्दिक शुभेच्छा.

तु दिसलीच नाही

प्रेमाच्या वाटेतून तुझे अचानक निघून जाणे मला समजलेच नाही ।। नयनांत सदैव असावे तसे तुझ्या आठवणींचे ठसे मनातून गेलेच नाही ।। मृगाप्रमाणे वणवण तुझा शोध घेत राहिलो ।। पण चुकून्ही कधी तु परत दिसलीच नाही ।।

सजणी

एके संघाकाळी नजरेस तू पडली कधी सांगू सजणी ।। प्रीत मजला जडली ।। भेटू कसे तुला चिंता मज ही पडली शुद्ध गेली हरपुनी शोप माझी उडाली ।। आनंद गगनात मवेना जेव्हा मज हे समजले प्रेमवेडी तू ही प्रेमात माझिया पडली ।। बाहूंत पडोनी जेव्हा दुःखात माझिया रडली प्रेम आले दाखुनी मया अधिक उजळली ।। भटकत होते एकला जीवनाच्या अंधारात ज्योत प्रेमाची घेवुनी सजणी तू सापडली ।।

पुणे म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप.अर्बन बँकेच्या वतीने माळीण दुर्घटनाग्रस्तांना सहाय्य

पुणे जिल्हातील माळीण गावी नैसर्गिक आपत्तीमुळे ओढवलेल्या दुर्घटनेत मरण पावलेल्या आपत्तीग्रस्त कुटुंबियांच्या मदतीकरिता मुख्यमंत्री सहाय्यता निधीकरिता

म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप अर्बन बँक यांचे हस्ते श्री.किरण सोनवणे, जिल्हा उपनिबंधक सहकारी संस्था, पुणे यांचेकडे सोपविण्यात आला. या प्रसंगी बँकेचे



पुणे म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप अर्बन बँकेतर्फे रकम रु. ५१,०००/- चे अर्थसहाय्य करण्यात आले. सदर रकमेचा धनादेश श्री. दिलीप बागल, अध्यक्ष, पुणे

सर्व्यवस्थापक श्री.जगन्नाथ लडकत, संचालक श्री.बाळकृष्ण उंदरे, श्री. विठ्ठल जगदाळे, श्री. विजय पोळे, श्री. रामदास जगडे उपस्थित होते.

पुणे म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप.अर्बन बँकेचा गौरव

पुणे म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप बँकेला शुभ्य टक्के एम.पी.ए.राखल्याबाबल पुणे जिल्हा नागरी सहकारी बँकेस असोसिएशनच्या वतीने समानचिन्ह देवून गौरविण्यात आले. असोसिएशनचे उपाध्यक्ष श्री. बाळासाहेब अनास्कर यांचे शुभहस्ते श्री. दिलीप बागल, अध्यक्ष, पुणे म्युनिसिपल कॉर्पोरेशन सर्व्हट्स को-ऑप बँक यांनी समानचिन्ह स्विकारले. या वर्षी बँकेला निव्वळ नफा रु. १ कोटी ५१ लाखापेक्षा जास्त झाला आहे. शताब्दीपूर्वीचे औचित्य साधून या वर्षी बँकेने

१२% इतक्या लाभांशाचे वाटप सभासदांना केले आहे.

या पुरस्कार वितरण सोहळ्याचे प्रसंगी बँकेचे अध्यक्ष श्री. दिलीप बागल, संचालक, श्री. रमेश तुपे, श्री. बाळकृष्ण उंदरे, असोसिएशनचे मानद सचिव अॅड सुभाष मोहिते, उपाध्यक्ष श्री. बाळासाहेब अनास्कर, संचालक श्री. संभाजी पोळे, श्री. विठ्ठल जगदाळे, बँकेचे सर्व्यवस्थापक श्री. जगन्नाथ लडकत उपस्थित होते.

काय म्हणावे ह्याला

फुलांचे सुंदर रुप पाहून खीच काय पण माणूसही भुलतो निसर्गाच्या शोभेचा जराही विचार करत नाही पटकन फुल तोडतो झाडावर सुंदर दिसतात फुले म्हणून निसर्गाही सुंदर दिसतो पण माणूस ही जातच अशी आहे स्वतः सुंदर दिसण्यासाठी फुलांना तोडतो फुलांचे जगणे करतो मुक्तीला सोडत नाही साधी कळी अरे सुगंध घेण्यासाठी पुरे असते एकच पाकळी फुले असतात ती फुलपाखरे व मधमाश्यांसाठी पण माणसाने ठेवली नाही ही पण जागा त्यांच्यासाठी फुलांच्यामुळेच शोभून दिसते फुलदाणी पण त्याच फुलांना दोन दिवसांनी विचारत नाही कोणी निसर्गा विविध रंगाची फुले आहेत ही तर देवाची कृपा पण माणसा त्याच नुसतं निर्मात्य करू नकोस खत करण्याची बुध्दी दे रे बाप्पा रातराणीचा वास, मोगाच्याचा सुवास आणि गुलाबाचे देखणे रुप अरे माणसा नको तेच करत राहतेस म्हणून फुले होताने कुरुप फुलांमुळे कुणाच्या गळ्यात हार तर कुणाचा होतो सत्कार अरे माणसा तु मेलस तरी घेतो फुलाचा आधर फुलांमुळे खीच्या डोक्यात गजरा वाढवतो नखरा फुलेच तयार झाली नसती तर डोक्यावर दिसला असता का हा पसारा उगाचच फुले तोडू नका झाडाची शोभा घालू नका मुले म्हणजे देवाघरची फुले त्यांना कोणी मारत नाही पण फुले म्हणजे देवाघरची मुले असं का कोणी मानत नाही काय म्हणावे याला काहीही समजत नाही काय म्हणावे याला काहीही समजत नाही

श्री.संजय देवळे, सिनिअर ग्रेड लेखनिक

कसरत

श्री. गिरीष बहिरद

चिंधी आपले वडिल रामा, आई शेवंतीबाई ह्यासबरोबर माळरानावर एका लहान वस्तीमध्ये एका झोपडीत राहणारी एका डॉंबाऱीची लहान मुलगी.

च्या वयात खाल्लेत जायचे, शिकायचे, खेळायचे, बागडायचे त्याच वयात तिच्यावर संपूर्ण घराची जबाबदारी पडली होती. त्यास कारणही तसेच होते. पूर्वी चिंधी आपले वडिल रामा व सख्खी आई शेवंतीबाईसबरोबर गावोगाव डॉंबाऱीचे खेळ, कर्तब करून पोट भरत असे. रामाचाही ढोल वाजविण्यात मोठा हातखंडा! जसा त्याचा ढोलाचा आवाज घुमायचा तसा ह्या कुटुंबाचा कर्तब सुरु न्ह्यायचा, असा त्यांचा पूर्वी नित्यक्रम होता.

तर असे हे संपूर्ण कुटुंब सकाळीच उठून आवरून बाहेर पडायचे. सोबत शेवंतीबाई सगळ्यांसाठी भाकरी, चटणी, कांदा कडधान्य बांधून सर्व कुटुंब आपल्या डॉंबाऱीचे कर्तबाचे सर्व वस्तू घेवून बाहेर पडत असत, त्यात कोणी काय काय घ्यायचे हे ही ठरलेले असायचे, सायकलचे रिम, मोठमोठे बांबू, जाड दोरखंड मोठा ढोल, ताट, वाटी, काही भांडी, जोखेच व इतर काही साधने बरोबर घेतली जायची. त्यानंतर एक मोठा टप्पा, चोक, बाजारपेठ पाहून यांचा पडाव पडायचा. दोन बांबू दोन्ही बाजूस उभे केल्यानंतर मध्ये आडवा एक मोठा दोरखंड बांधला जाई व त्यानंतर प्रथम ताट वाजून नंतर जोरजोरत ढोल वाजवला जाई व हा सगळा आवाज ऐकून उभारलेले दृश्य पाहून आजूबाजूच्या लोकांची, बघ्यांची गर्दी वाढली जाई. त्यानंतर जसजसा ढोल जोरजोरत वाजायला सुरुवात होई तसतसा त्या ढोलाच्या आवाजावर शेवंती व चिंधीचे अंग सरसर लागे व त्यांचे एक नेत्रदिग्ध खेळ, कर्तब सुरु होते. शेवंतीबाई खालीच रस्त्यावर वेगवेगळे कर्तब सादर करी. पण चिंधी मात्र लहान वयात बिंबाघरत दोरीवर चढून वेगवेगळे कर्तब करायची. कधी सायकलच्या रिमच्या सहाय्याने तर कधी पहाखाली नाटली, कधी डोक्यावर हंडा इत्यादी सहाय्याने चिंधी दोरीवर वेगवेगळे कर्तब खेळ करायची. त्याला महत्वाची साथ तिचे वडिल रामाच्या ढोलची. जसजसा ढोल वाजायचा एक नवीन ताकद चिंधीच्या अंगात संचारत असे. त्या ढोलाच्या उभ्यावर चिंधी सर्व देहभान विसरून मनमुटावने मशगूल होवून जात असे व सर्व लोक अवाक होवून हे पाहत असत. त्या संपूर्ण कुटुंबाच्या कर्तबावर खुष होवून टाळ्या वाजून तडत द्यायचे. त्यामुळे पैसे ही जादा मिळायचे. तर अशी एक चिमुकली चिंधी! लहान वयातच सर्व कर्तब अंगी! असे वाटे की देवाने हे कर्तब तिच्या अंगी घालूनच तिला ह्या भूतलावर पाठविले आहे.

असेच काही दिवस गेले व एक दिवस अचानक चिंधीची आई शेवंताबाईचे एका आजाराने निधन झाले. घरावर शोककळा पसरली. चिंधी तर बधीरच झाली. तिचे हसूच हरपले. रामाही भान हरपला होता. कित्येक दिवस त्यांच्या घराची चूल पेटली नव्हती. शेजारच्यांनी जेवण आणून दिले. परंतु असे कित्ती दिवस चालणार? शेवटी रामाने चिंधीला पाहून स्वतःला सावरले. काही वाडी वस्तीतील लोकांनी समजून सांगितले. शेवटी कसाबसा चिंधी व रामाने पुन्हा आपले जीवन सावरण्याचा प्रयत्न सुरु केला. परंतु घरात हाई माणूस नसल्यामुळे रामाला कामाचे, जेवणाचे नियोजन करण्यास अडचण होवू लागली. माम पुन्हा वाडी वस्तीतील लोकांमुळे वस्तीमधील एक मुलीशी रामाने दुसरे लग्न केले. उद्देश एकच - घराची होणारी परवड थांबले.

असेच दिवस सरत गेले. चिंधीला एक लहान भाउ झाला. धाकल्या त्याचे नाव, रामाचा संसार फुलू लागला. आईचे सावरत्रेण चिंधीला त्रास देवू लागले. परंतु सख्खी आईविना पोर मूग गिद्धू गप्प बसू लागली. 'खाण्याची, आपुलकीची कमी पडू लागली व चिंधीची तब्येत खराब होवू लागली. चाढ्या शरीराला अन्न कमी

मिळू लागल्यामुळे चिंधीला कधी कधी घरघर येवू लागली. रामाने एकदा सरकारी दवाखान्यात दाखवलेही होते. परंतु बायकोचा धाक वाढला होता. नवीन आईचे सर्व लक्ष धाकल्याकडेच असायचे. परंतु चिंधीमुळे घर चालले आहे हे ती विसरायला लागली होती. रामाला सगळे समजत होते. कधी कधी गपचुप तो चिंधीचे आपल्या परीने लाड करायचा. काही गोड गोडही खायला द्यायचा. कारण कित्तीही झाले तरी चिंधी मात्र चिंधीला लाडकीच होती. परंतु उगाच संसारात व चिंधीला त्रास नको म्हणून रामाही शांत बसायचा.

एके दिवशी एका शहराच्या गजबजलेल्या टिकाणी रामा डॉंबाऱीचा पडाव पडला. खेळ सुरु होण्यापूर्वी चिंधीच्या सावर आईने चिंधीला बाजूला घेतले व चिंधीला सड्ड दम दिला व आज कर्तब चांगले कर. धाकल्याला नवीन कपडे घेण्यासाठी जादा पैसे मिळाले पाहिजेत. असा दम दिला. चिंधी बिचारी गप एकत होती. खेळ सुरु झाला. रामाने बांबू उभे केले. दोरखंड बांधला. ढोल वाजू लागला. ढोलाचा आवाज दाहीदशात घुमू लागला. आईने त्वरीत चिंधीला बांबूवर चढविले. का कुणास ठावूक चिंधी आज वेगळ्या मनस्थितीत होती. तिची तब्येतही ठिक नव्हती. अशा परिस्थितीत बोलणार कोणाला? आईच्या भीतीने लहानशी चिंधी दोरखंडावर खेळ, कर्तब करू लागली. बघ्यांची गर्दी वाढू लागली. खेळात खूप रंगत वाढली होती. दोरखंडावर चिंधी व खाली रामाचा ढोलाचा आवाज, आजूबाजूला गाड्यांची रेलचेळ असा खेळ सुरु असताना अचानक चिंधीचा तोंड गेला व चिंधी बाजूला उभ्या असलेल्या गाडीवर कोसळली. हे राम! सगळीकडे धांदळ, धावपळ सुरु झाली. रामाने गळ्यातील ढोल फेकून चिंधीकडे धाव घेतली. चिंधी रक्ताच्या थारोळ्यात निपचीत पडली होती. हळूहळू गर्दी कमी झाली. कुण्या सामाजिक कार्यकर्त्याने रिक्षा थांबवून चिंधीला जवळच्या रुग्णालयात नेले. चिंधीला आयसीयूमध्ये भरती करण्यात आले. पण ढोल कोण भरणार? काही जणांनी हातभार म्हणून माणुसकीच्या नात्याने काही रक्कम दवाखान्यात भरली. परंतु चिंधी मात्र बेशुद्ध अवस्थेतच होती.

डॉक्टरांनी सर्वांना चिंधीला भेटण्यास मजबाब केला. काही वेळाने वाडी, वस्तीला लोकांनी येवून गेले. काही झाले तरी चिंधीचे डोळे बंदच होते. रामा काचेतून ते सगळं नुसता पाहत होता. काय चालले आहे तेच त्याला कळत नव्हते. शेवटी त्यांनी न राहवून डॉक्टरांना चिंधीबाबत विचारले. परंतु डॉक्टरांनाही रामाला काय सांगायचे हे कळत नव्हते. कारण चिंधी अत्यवस्थेत होती. शेवटी डॉक्टरांनी रामाला बाहेरून एका मशीनकडे बोट करून सांगितले. हे बघ रामा, मशीनच्या मशीनमधील ती लाल रंगाची वेडीवाकडी रेष आहे ना तिच्याकडे फक्त लक्ष द्यायचे. ती स्थिति होता कामा नये व डॉक्टर तेथून निघून गेला. रामा बिचारा एकटक त्या मशीनकडेच पाहू लागला. हळूहळू रात्र झाली. चिंधीचे ते निपचीत पडलेले शरीर व त्या मशीनवरील ती लाल रंगाची गुप्चुपगुप्चे न्याहाळता होता. अचानक बाहेर जोराचा पाउस सुरु झाला. रामा आपल्या तंद्रीतून बाहेर आला व पाहतो तो काय, मशीनवरील लाल रेष थंड होवून एक रेषेत जावू लागली. रामालाही डोळे पडले आहे असे वाटले. त्याने अचानक जोरात डॉक्टर चिंधीजवळ आले. त्यांनीही सर्व तपासले. एवढाना डॉक्टरांनाही रामाची सर्व पार्श्वभूमी कळाली होती. त्यामुळे एका वेगळ्याच माणुसकीने डॉक्टर चिंधीला तपासत व सर्व प्रयत्न करत होते. ही धावपळ पाहून रामाला काय करावे हेच कळत नव्हते. तो एकदा चिंधीकडे व एकदा त्या मशीनवरील लाल रेषेकडे पाहत होता. असे सुरु असताना अचानक रामाला काहीतरी आढळले व तो तडक उठला व रुग्णालयाच्या बाहेर पडला. काही वेळेतच रुग्णालयाच्या आवारात एक आवाज घुमू लागला. रामा आपला ढोल वाजवू लागला. जसजसा ढोलाचा आवाज पसरू लागला तसतसा रुग्णालयात एक गडबड झाली. परंतु हे काय? ह्या आपल्या वडिलांच्या ढोलाचा आवाज निरपचित वडलेल्या चिंधीच्या कानावर गेला व काय चमत्कार! मशीनमधील लाल रेष पुन्हा नाचू

लागली. चिंधीजवळ असणारे सर्व डॉक्टर, नर्ससही अवाक झाले व आश्चर्यचकित झाले. हा काय चमत्कार! सगळेच अचिंतच घडू लागले. डॉक्टर अवाक होवून पाहू लागले व डॉक्टरी शेणात असून देखील या शक्तीला प्रणाम केला, इकडे रुग्णालयाच्या आवारात रामाच्या ढोलामुळे एकच गोंधळ सुरु झाला. रुग्णालयातील शांतता भंग झाली असल्यामुळे त्वरीत सुरक्षा रक्षक, रुग्णालयातील काही कर्मचारी रामाच्या दिशेने पळत सुटले व रामाच्या गळ्यातील ढोल ओढू लागले. रामाला पकडून जेरबंद करू लागले. परंतु काही केल्या रामा आपल्या चिंधीच्या प्रेमांमुळे ऐकण्याच्या मनस्थितीत नव्हता. रामाच्या अंगातही एक वेगळेच बळ, शक्ती निर्माण झाली होती. परंतु रामाला जेरबंद करणाऱ्यांची संख्याही वाढली होती. आता तर रामाला मरानाही होवू लागली. शेवटी रामाचा ढोल तोडण्यात आला. रामाला पूर्णपणे जेरबंद करून पोलिसांना पाचारण करण्यात आले. भर पावसत रामा कोसळला होता. वर चिंधीपर्यंत पोचणारा आवाज बंद झाल्यामुळे चिंधीची तब्येत पुन्हा ढासळू लागली. मशीनवरील लाल रेष पुन्हा संध झाली. हे सर्व पाहत असणाऱ्या डॉक्टरांच्या काही गोष्टी लक्षात आल्या. त्यांनी त्वरीत बाहेर येवून रामाने ढोल वाजवण्यासाठी प्रयत्न करू लागले. परंतु चिंधी प्रयत्न निकमक होते. गर्दी खुश वाढली होती व मध्ये रामा जमिनीवर डोळे उघडे ठेवून काही हालचाल करून ढोलाकडे पाहत होता. डॉक्टरही हालचाल पाहत होते व गर्दीला लोकांना समजून सांगण्याचा प्रयत्न करत होते. त्याचवेळी डॉक्टरांना राबडतोब बोलविण्यात आले. डॉक्टरही त्वरीत चिंधीच्या खोलीकडे धावले. एवढाना चिंधीचे सर्व शरीर थंड पडले होते. बाहेरील पावसाचा जोर खूपच वाढला. खालील लोकांची गर्दी कमी होवून सर्व लोक आडोशाला झाले. आवारात फक्त रामाचे देह व बाजूला फुटका ढोल पडला होता. डॉक्टरांनी चिंधीची पूर्ण तपासणी केली. परंतु हाय राम, चिंधीची प्राणज्योत पूर्णपणे मालवली होती. थोड्याच वेळेपूर्वी ढोलाच्या आवाजाने चिंधीची सुरु झालेली हालचाल ढोलाचा आवाज थांबताच पूर्णपणे थांबलेली होती. हे पूर्णपणे सिध्द होताच डॉक्टर असूनदेखील माणूस म्हणून पूर्णपणे बधीर झाले होते. डॉक्टरांनी चिंधीच्या डोक्यावर चिंधीचा चार पसरवली व जड अंतकरणाने रामाकडे जाण्यासाठी निघाले. रामा अजून आवारात भर पावसत पडलेला होता. डॉक्टर रामाकडे गेले. डॉक्टरांना रामाला चिंधीची बातमी कशी सांगवी हेच कळत नव्हते. शेवटी पूर्ण ताकदीने डॉक्टर रामाजवळ जावून त्याचा हात हातात घेवून म्हणाले, रामा तु ढोला वाजवायला कमी पडलास. चिंधी मशीनवरील लाल रेष ओलांडूच शकली नाही. रामाने फक्त डॉक्टरांकडे एक कटाक्ष टाकला व नंतर पुन्हा फुटक्या ढोलकडे पाहिले. पावसाच्या पाण्यात रामाचे अश्रू मिसळले गेले होते. असे वाटत होते की, संपूर्ण परिसर रामाच्याच अश्रूने ओला झाला आहे. आडोशाला उभे असलेले लोक हे सर्व पाहत होते. डॉक्टरांनी जवळ येवून रामाला सहारा देण्याचा प्रयत्न केला. परंतु सर्व व्यर्थ. रामाचे उघडे डोळे चिंधीच्या खोलीवर एकटक निरखून बसलेले. परंतु शरीरात प्राण मात्र नव्हता. त्याच वेळी डॉक्टरांनाही कडून चुकले होते की, जसजसा रामाचा ढोलाचा आवाज कमी झाला व शेवटी थांबला तसतसा चिंधीच्या आगुग्याच्या दोरीवरील कसरत कमी कमी होवून विसावली होती. शेकडो लोकांचे मनोरंजन करणारी चिंधी डॉंबाऱीचा आपल्या कर्तबाने म्हुन्यामल्यांचेच मन चिंक्रणारी, रस्त्यावर बांबूच्या आधारे आडव्या बांधलेल्या दोरखंडावरील कसरत यशस्वी पूर्ण करणारी चिंधी आगुग्याच्या दोरीवरील कसरत मार अयशस्वी झाली होती व रामाही निपचित होवून बाजूला पडलेला होता. भयान शांतता, फक्त धो धो पडणाऱा पावसाचा आवाज अशा विचित्र परिस्थितीत जणू काही रामा डॉंबाऱीचे घरच पावसाच्या सरीत कोलमडले असे वाटत होते. रामा व चिंधीच्या संपूर्ण जीवनाचीच कसरत पूर्णपणे शांत होवून पावसाच्या पाण्यात वडले गेली की पूर्णपणे विसावली की काय

माहे जुलै, २०१४ सेवापूर्ती समारंभ संपन्न

दि.३१/७/१४ रोजी कॅ. वडके हॉल येथे जुलै, १४ मधील सेवानिवृत्त ४० अधिकारी/सेवकांसाठी सेवापूर्ती समारंभ आयोजित केला होता. यामध्ये २४ वयपर्यंत

दिलीप बागल, अध्यक्ष, अर्बन को-ऑप.बँक व सेवानिवृत्त सेवक संघाचे सचिव श्री. बाबा शेष उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक मा. नितीन केंजळे यांनी केले.



व १६ ऐच्छिक सेवानिवृत्तांचा सत्कार करण्यात आला. प्रमुख पाहुणे म्हणून मा. अनिल पवार, उप आयुक्त (वि) उपस्थित होते. तसेच, मा. नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी, मा. बापू पवार, अध्यक्ष, पीएमसी एम्प्लॉईज युनियन, श्री.

प्रास्ताविकामध्ये सेवानिवृत्तींवर सेवकांना कोणकोणत्या बाबी करता येतील याबाबत मार्गदर्शन केले.

प्रमुख पाहुणे यांनी आपल्या मार्गदर्शनामध्ये यशस्वीरित्या सेवा पार पाडल्याबादल सर्व सेवानिवृत्तांचे अभिन्न

केले. यापुढे सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांनी आपल्या सर्व अमूर्त इच्छा आकांक्षा पूर्ण करायला, चांगले छंद जोपासावेत, पर्यटन करावे, असे सांगितले. तसेच, मिळालेल्या पैशाचा विनियोग उत्तमप्रकारे करावा, अशी सूचना केली. सर्वांना निरोगी आयुष्य, काँट्रिबिक जिवाळा लाभून त्यांच्या सर्व इच्छा पूर्ण व्हायला, अशी परमेश्वरचरणी इच्छा व्यक्त करून या स्तुत्य उपक्रमाचे कौतुक केले. अशा प्रकारे अत्यंत मोलाचे मार्गदर्शन प्रमुख पाहुण्यांनी केले.

तदनंतर मा. बापू पवार यांनी सर्व सेवानिवृत्तांना त्यांनी केलेल्या सेवेबादल कृतज्ञता व्यक्त केली. आपल्या सर्व अपूर्ण इच्छा पूर्ण करण्याचा प्रयत्न करावा, असे सांगितले.

मा. दिलीप बागल यांनी सर्व सेवानिवृत्तांना सेवापूर्तीनिमित्त शुभेच्छा दिल्या. मिळालेला पैसा पुणे अर्बन को ऑप बँकेत गुंतवावा कारण ती आपल्या सेवकांचीच बँक असल्याने त्यात सुरक्षिततेची हमी असल्याचे त्यांनी सांगितले.

त्यानंतर सेवानिवृत्तांचा शॉल व स्मृतीचिन्ह देवून सन्मान करण्यात आला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन सौ.अलका जोशी यांनी केले. कार्यक्रम आयोजनात श्री.राजपुरे, श्री.गेजगे, श्री.मरकड यांनी विशेष परिश्रम घेतले.

माहे ऑगस्ट, २०१४ सेवापूर्ती समारंभ संपन्न

दि.३१/८/१४ रोजी कॅ. वडके हॉल येथे ऑगस्ट, १४ मधील सेवानिवृत्त ३० अधिकारी/सेवकांसाठी सेवापूर्ती समारंभ आयोजित केला होता. यामध्ये १६ वयपर्यंत

यांनी केले. प्रास्ताविकामध्ये सेवापूर्ती समारंभ आयोजनाचे महत्व विषद करून सेवानिवृत्त होणाऱ्या सेवकांना भावी आयुष्यासाठी शुभेच्छा दिल्या.



१४ ऐच्छिक सेवानिवृत्तांचा सत्कार करण्यात आला. प्रमुख पाहुणे म्हणून मा. जगन्नाथ लडके, सख्यवस्थापक, पुणे म्युनिसिपल अर्बन को-ऑप बँक उपस्थित होते. तसेच, मा. नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी, मा. बापू पवार, अध्यक्ष, पीएमसी एम्प्लॉईज युनियन व सेवानिवृत्त संघाचे सचिव श्री. बाबा शेष उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक मा. नितीन केंजळे

प्रमुख पाहुणे यांनी आपल्या मार्गदर्शनामध्ये सर्वांना गुणोत्सवाच्या शुभेच्छा दिल्या. सेवानिवृत्तींवर सर्वांशी प्रेमाने वागावे, नियमित व्यायाम करावा, स्वतःचा दिनक्रम व्यस्त ठेवावा, कुटुंबातील सदस्यांसोबत कृपानुबंध दृढ करावेत, नातवंडांवर चांगले संस्कार करावेत असे सांगितले. यापुढे सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांनी आपल्या सर्व अमूर्त इच्छा आकांक्षा पूर्ण करायला, आरोग्याकडे लक्ष द्यावे, मिळालेल्या पैशाची गुंतवणूक योग्य ठिकाणी करावी, अशा सूचना केली.

तदनंतर मा. बापू पवार सेवानिवृत्तींवर मिळालेल्या रकमेचा योग्य विनियोग करावा. आपल्या सर्व अपूर्ण इच्छा पूर्ण करण्याचा प्रयत्न करावा, असे सांगितले. त्यानंतर सेवानिवृत्तांचा शॉल व स्मृतीचिन्ह देवून सन्मान करण्यात आला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन सौ.अलका जोशी यांनी केले. कार्यक्रम आयोजनात श्री. काळे, श्री.गेजगे, श्री.मरकड यांनी विशेष परिश्रम घेतले.

कल्याणवार्ता.

जुलै व ऑगस्ट, २०१४
प्रकाशक तथा अध्यक्ष
कामगार कल्याण निधी
मा. आयुक्त,
पुणे महापालिका
संपादक
मा.सल्लुगार (कामगार)
कार्यकारी संपादक
कामगार कल्याण अधिकारी
सहाय्यक
सौ. ज्योती अ.भोसले
मुद्रक
जयत पवार
व्यवस्थापक,
मुद्रणमहर्षि मामाराव दाते
मुद्रणालय, मनपा, पुणे.
प्रकाशन स्थळ
पुणे महापालिका
शिवाजीनगर,
पुणे ४११ ००५
या अंकात प्रसिध्द झालेल्या
मतांशी प्रकाशक, संपादक,
कार्यकारी संपादक व पुणे
महापालिका
सहमत असतीलच असे नाही.
संपर्क
सल्लुगार (कामगार)
कार्यालय,
पुणे महानगरपालिका.
दूरध्वनी क्र. २५५० १२५१/
१२५३/१२५५
ईमेल आयडी
shiva.ji.daunolkar
@punecorporation.org

ते दिवस - गुलजार

यशाचे किंवा अपयशाचे अनुभव कुठल्याही माणसाला बालपणापासून येत असतात. अपयशामुळे नैराश्य येणार. पण नैराश्य नाही आलं तर आपल्याला अगदी बध्द आणि संवेदनाशून्यच म्हणावं लागेल. खरा अनुभव तोच की जो आपल्या मनावर खोल परिणाम करून जातो. या नैराश्याचे परिणाम सकारात्मक होतात किंवा नकारात्मकही होवू शकतात. यश नाही मिळालं तर आत्महत्या करणं हा नकारात्मक परिणाम आहे. चांगले किंवा अपेक्षित मार्क नाही मिळाले तरी काही मुलं आत्महत्या करतात असं आणखी बघतो किंवा वाचतो. पण अपयशानं खचून न जाणं, जिद्दीनं आव्हान स्विकारणं व कुठलीही अडचण मी पार करीन असा विश्वास निर्माण होणं हेदेखील अपयशाचेच परिणाम आहेत ना. अशा आव्हानांतून माणूस घडत जातो. जीवनात अपयश तर अनेक ठिकाणी, अनेक रूपात भेटतं. शैक्षणिक अपयश हा त्या अपयशाचा एक थोडा भाग आहे. शाळा कॉलेजात अपयश का येतं, त्याचं कारण अगदी सोपं आहे. त्या मुलाची आवड काही वेगळीच आहे, त्याचं लक्ष वेगळीकडेच आहे आणि त्याच्यावर अभ्यास मात्र लादला जातोय तो वेगळ्या गोष्टीचा. मग अपयश येणार नाही, तर दुसर्न काय होणार? अर्थात शैक्षणिक अपयशाला बरेचदा घरचा दबदबा हे महत्त्वाचं कारण असतं. माझ्या बाबतीत तसंच घडलं. मला शिकायचं होतं, खूप खूप वाचायचं होतं, साहित्याची मला खूप आवड होती. पण घरच्यांची अपेक्षा होती की मी सी.ए.बनावं. पण मी गणितात कच्चा होतो, आकडेमोडीत माझं मन रमत नव्हतं. गणिताचा पेपरच नसावा असं मला वाटे कारण त्यात पास होण्याइतके मार्क मिळताना माझी दमछाक होत असे. पण घरच्यांची विशेषतः मोठ्या भावाची जिद्द होती की मी सी.ए.बनलं पाहिजे. नाहीतर न शिकता सरळ घरच्या दुकानात बसवं असं त्याचं म्हणणं होतं. तो स्वतः पदवीधर होता, सर्व भावंडांना शैक्षणिक मार्गदर्शन त्याच्या परीनं तो करत होता. आमच्या वडिलांना विचारल्यांना काहीच कळत नव्हतं. मी मात्र गणिताच्या अभ्यासानं अगदी उबून गेलो होतो, हेरान झालो होतो. पण वडिलांना निराश करायचं नव्हतं, त्यांना दुःखी करायचं नव्हतं. हेच दडपण

मला आलं होतं. कॉलेजमधल्या गणिताच्या परीक्षेला मी बसलोच नव्हतो. त्यामुळे पत्तूक लागण्याचा चान्स नव्हता. परीक्षेला बसलोच नाही तर पास काय होणार? मग रिझल्टच्या दिवशी मी चक घरी लाडू घेवून गेलो. कुणी विचारलं की सांगायचो, "रिझल्ट लागलाय, हा घ्या लाडू." आता दुसर्न काय करणार होतो मी? पूर्वी पालक किंवा घरातील ज्येष्ठ मंडळीच मुलांच्या करिअरचे निर्णय घ्यायची. तू नेहमीत जा, तू कॉस्टींग कर, तू डॉक्टर हो, असं उरवायची. माझे सगळे भाऊ शिकलेले. कॉलेजात यशस्वी झालेले. तसं पाहिलं तर मीही पुस्तक वाचताना सगळ्यांनी पाहिलं होतं. त्यामुळे मी नापास कसा होतो याचं मोठ्या माणसांना आश्चर्य वाटे. दोन वेळा प्रयत्न केला पण कॉलेजचं गणित काही मी पार करू शकलो नाही. मी फार झिल्लित विद्यार्थी नव्हतो. पाठांतर करून, ठोकून ठोकून मॅट्रिक पास झालो. सेंट्रल क्लास मिळाला. आजकाल हा ताण फाळत आहे. परसेंटजला खूप म्हणजे खूप महत्त्व आलंय. शाळेत असल्यापासूनच साहित्याची खूप आवड निर्माण झाली. कादंबऱ्या वाचायचो. मॅट्रिकला येईतो मी शरत्चंद्र, टागोर यांचं भाषांतरीत साहित्य वाचून काढलं होतं. प्रेमचंद्र सगळं वाचून झालं होतं. माझ्या वाचनाची सुरुवात झाली सातवी आठवीपासूनच. आठवीतही मी उर्दूत नापास झालो होतो. सुरुवातीला गुप्तेर कथापासून सुरुवात झाली. सुलताना डाकूच्या रोमहर्षक कहाण्या वाचल्या. पण तिथून मग आपोआपच अभिजात साहित्याकडे वळलो. मोठे भाऊ बी.ए. ए.ए. झालेले होते. त्यांच्या पदवीच्या अभ्यासाला लावलेली चांगली पुस्तके त्यांच्या शोकात असत. ती मी मॅट्रिकला असतानाच वाचून काढली. त्यांच्या शोकांतून टापलेली उर्दूमधील दोन पुस्तके आजही माझ्या संग्रहा आहेत. चांगलं साहित्य म्हणजे काय ह्याची जाण त्या पुस्तकांतून मला झाली. बालपणी काही काळाची सवय लागली ती अशी, म्हणजे मी फक्त भावांचो पुस्तक चोरायचो. बाकी काही नाही. मला शाळेतून घरी आलं की दुकानात बसावं लागे. तेंव्हा काही चीज नव्हती. कॅन्डिलाच्या उजेडात मी गिन्हाईक नसताना वाचत बसे. भावांच्या कपाटातून चोरेली पुस्तके किती काळ पुरणार? मग मी लायब्ररी शोधून काढल्या.

रस्त्याच्या कडेला लाकडी बाकड्यांवर बऱ्याच पुस्तकांचा खजिना तेथे असे. जुनी-नवी, जास्त करून जुनीच पुस्तके तिथे असत. एक आणा दिला की त्या खजिन्याचं दार उघडत असे. अर्थात एक आणा ही रक्कम त्या काळी बरीच मोठी होती. कॉलेजमध्ये मी डिकन्स वाचला. थॉमस हार्डी हा तर माझा खूप आवडता लेखक होता. अजूनही आहे. आमच्या वेळची शिक्षणपध्दती ही ठोकळ्यासारखी होती, शिवाय आईवडिलांशीही संवाद कमी होता. त्या मानाने मला वाटतं की आजची मुलं नशीबवान आहेत. या मुलांचे पालक जाणकार आहेत, या मुलांना एक्सपोजरही चांगलं मिळतं. आपल्याला काय करायचं आहे हे त्यांना कळतं आणि त्या दिशेने ती चालत असतात. एखादा मुलगा शाळेत फेल झाला असं म्हटलं की मला आश्चर्य वाटतं. शाळेतलं मुल नापास होतं हा खरा तर शिक्षणपध्दतीचा दोष आहे असं मला वाटतं. हे मुलांचं शिकण्याचं वय आहे. परीक्षा खरी तर शिक्षकांचीच असते. तुम्ही शिकवलं ते मुलांनी किती आत्मसात केलं हाच प्रश्न खरा आहे. मुल नापास होतं म्हणजे शिक्षकांच्या 'माथा आळ लागे' असं मला वाटतं. शिक्षणाकडे बघण्याचा दृष्टीकोन एकांगी असला की असं होणारच. माझ्या मते कुठलंही मुल नापास होवू शकत नाही. कुणाचं लक्ष चित्रकलेत असतं तर कुणाचं खेळात असतं. फक्त त्यांचे गुणमापण करणारी परीक्षा पध्दतीचं तोकडी पडते. त्यामुळे मुलं नापास होतात. मी फेल झालो त्यात माझ्या गुंरुंचा व शिक्षणपध्दतीचा दोष नाही. मीच फेल झालो हे मी इथं नम्रणणे नमूद करतो. आमच्या पालकांच्या तीन महत्त्वाकांक्षा असत. पोरान डॉक्टर, इंजिनियर किंवा वकील बनावं. या तिघांचीही काय हालत आहे हे आपण पाहातोच. ज्या कलावंत मी जातो तिथं डॅट्रीस्ट येतात. त्यांची संख्या बत्तीसपेक्षाही जास्त आहे. तोंडातले बत्तीस दात धरले तर प्रत्येक डॉक्टरांमार्गी एक दातसुध्दा येणार नाही. हल्ली मुलांमार्गे खूप विकल्प असतात. परीक्षेत शाहणव किंवा सत्याणव टक्के मिळूनही हवा तो कोर्स मिळत नाही, हवा तो विषय मिळत नाही याला काय शिक्षण म्हणायचं का? अशा वेळी निराश न होता दुसरा विकल्प तयार ठेवला पाहिजे. माझ्या एक परिचित बाई आहेत, समुद्राच्या आतील सृष्टी

पाहण्यासाठी त्या सबमरीनमधून मुलांना समुद्राच्या तळाशी घेवून गेल्या होत्या. प्रत्यक्ष पाहिलेलं ते जीवन मुलं कधी विसरणार नाहीत. प्रत्यक्ष अनुभव हेच खरं शिक्षण आहे. टेक्स्टबुक आठवण्याच्या शिक्षणासाठी केवळ मदत करतं. अनुभवातून मिळणारा धडा शिकण्यासाठी, लक्षात ठेवण्यासाठी, त्यांची नोंद ठेवण्यासाठी शाळेतलं पुस्तक कामी येतं. शाळेत मी निबंध लिहायचो पण ते सारे पुस्तकी असत. गोर्धीचं सारं जीवन शिक्षण होतं. दक्षिण आफ्रिकेतील वण्टाविक्थ्वा लढा हे शिक्षण होतं. नेहरूंनी इंदिरा गांधींना तुरुंगातून पत्र लिहिली, त्यात त्यांचा जीवनानुभव लिहिला. हे सगळे अनुभव असलेले होते. मी देखील शाळा सोडून जीवनाच्या शाळेत शिकू लागलो तेंव्हाच माझे लेखन मूळ धरू लागलं, त्यातला पुस्तकीपणा नाहीसा होत गेला व ते लोकांना आवडू लागलं. माझ्यातला मी मला स्वतःला सापडलो असं मला वाटतं.

जय हिंद

वंदे मातरम का नारा,
हिंदीस्ता आम्हांस प्यारा
प्रगती पामास नेण्या,
सज्ज इथला युवा सारा...
सुदखगिरी करतांना
सद कानी भूमतेची,
पदस्यारं तुजला करीत,
होई सार्थकता जन्माची...
पाग तुझे फेडण्यास
आम्हें वचनबद्ध
तुझ्या सेवेसाठी माते,
दिन-रात्र आम्ही सिध्द
तुझिया अंगाबांधार
लहानाचे मोठे झालो
तुझिया पदकमली,
तोर्थाचे अमृत प्यालो
ना द्वेष अमुच्या घरात
ना भय अमुच्या मनात
शिकवण तुझी समभाचची
भिन्नली नसा-नसांत...
जहालो आम्ही धन्य धन्य,
उदात्त तुझिया वाढून
हे सार्थक या जन्माचे,
जीवन तुलाच अमूर्त...